



福州创新型产业园区建设样板——仓山智能产业园。本报记者 石美祥摄

# 仓山

## 坚守初心谋发展 砥砺奋进谱新篇 加快建设繁荣美丽 开放文明的新时代新仓山

中共仓山区委书记 魏邦仲  
仓山区人民政府区长 刘用全

七十五年砥砺奋进,七十五年沧桑巨变。特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导和省委、市委正确领导下,仓山区牢记习近平总书记当年提出“把仓山建设成为福州繁荣、美丽、开放、文明的南大门”重要嘱托,坚守初心、砥砺奋进,先后荣获全国辖区高质量发展百强区、全国首届自然资源节约集约示范县(市)、国家知识产权强县建设示范县等10多项国家级荣誉。

经济实力持续跃升。我们坚持抢抓机遇、担当作为,地区生产总值从1996年区划调整时的35亿元增加到2023年的1048.97亿元,增长近29倍,总量居全省第14位。坚持大抓产业、抓大产业,组织开展“强产业、优环境”专项行动,聚焦电子信息、生物医药等重点产业链,加快文旅商融合发展,着力打造“131”产业体系。烟台山、万达-爱琴海等重点商圈持续激发消费活力,年均吸引客流超千万人次。如今的仓山,经济发展彰显了强大的韧性和活力。

改革创新硕果累累。我们充分发挥基层首创精神,工业园区标准化建设、村集体“三资”管理、基层治理等领域改革成效斐然,在全国和省、市大力推广。全面推进科技创新,发挥“八区叠加”政策优势,全区R&D经费投入总量和强度分别位居全市第3位、第4位,培育8家国家专精特新“小巨人”、68家省级专精特新中小企业,总量均居全市第2位。如今的仓山,已经成为各类人才创新的高地、创业的福地、创造的宝地。

城市蝶变向美而生。自区划调整以来,区域面积从不到10平方公里,逐步扩大到146平方公里,我们坚持大片开发理念,三江口、金山等重点片区高标准建设,42条城市干道通行顺畅,20多座跨江大桥飞架南北,5条地铁线路穿梭运行,交通网络四通八达。火车南站、海峡会展中心等一座座大型地标拔地而起,见证着仓山的日新月异。60公里全国最长“优美”环半岛岛滨休闲蜿蜒展开,18座生态公园绿荫环绕,被授予全国绿化“百佳县区”称号。如今的仓山,让现代化国际城市的形象呈现得更加生动、立体。

人民生活蒸蒸日上。我们每年安排八成左右财力投入民生事业,城镇居民人均可支配收入从区划调整时的5200元跃升到53140元,增长超9倍,在全省率先实现行政村劳动保障工作站全覆盖,所有村的村集体收入均在50万元以上。各级各类学校增至286所,在校生近32万人,教育现代化迈出坚实步伐。稳步推进医疗卫生与养老服务融合发展,739家医疗机构、14家养老机构、4236张养老床位的供给领先全市。如今的仓山,人民群众获得感、幸福感、安全感更加强烈。

七十五载奋斗路,如今扬帆再起航。仓山区将深入学习贯彻党的二十大精神,坚定信心决心,践行初心使命,加快建设繁荣美丽开放文明的新时代新仓山,奋力打造现代化国际城市先行示范区。



治理后的流花溪美如画。新华社记者 姜克红摄

# 发展加速度 幸福有质感

本报记者 王玉萍 通讯员 仓萱



两江环抱,琼花玉岛展新姿。本报记者 石美祥摄

闽江之滨,千帆竞发;改革潮流,奔腾不歇!

仓山,是福州“东进南下”战略构想的重要承载区,也是全国独有的集山、水、洲、岛、湿地多元景观于一体的都市岛屿,拥有全国唯一的“八区叠加”优势。新中国成立后,特别是党的十八大以来,广大仓山儿女团结一致、奋勇拼搏,绘就了一幅波澜壮阔的画卷。

地区生产总值增长了28.97倍,突破千亿元大关;工业增加值增长了38.66倍,社会消费品零售总额增长了61.56倍,城镇居民人均可支配收入增长了9.22倍……1996年区划调整以来,一组组增长的数据,见证了仓山干部群众同心同向、艰辛创业、奋勇前进的坚实步伐。

### 向“新”提质

#### 区域经济活力足

走进仓山智能产业园,一栋栋崭新的标准化厂房格外显眼,亿力集团、锐捷网络、宝宝巴士、今日头条等一批企业的牌子屹立在园区道路旁,汇聚成一道亮丽的风景线。

作为福州创新型产业园区建设样板,这里短短几年间就实现了从连片低矮的闲置旧厂房到百亿级智能产业园的华丽蝶变,创下了“不增一亩地,再造一个工业园”的奇迹,成为我市打造都市型创新创业“热土”和培育新质生产力的载体。

产业是经济发展的关键所在。时代浪潮中,仓山区加速驱动创新引擎,聚焦电子信息、生物医药等重点产业链,奏响转型跨越之歌。全省首个企联智能产业发展联盟、福州国际医疗综合实验区落户仓山,智能产业“两园四镇”、生物医药“三园两中心”产业集群形成,为推动产业高质量发展提供了坚实支撑。

深耕细分领域,聚力创新引领。截至目前,仓山区已培育8家国家专精特新“小巨人”、68家省级专

精特新中小企业,总量均居全市第二。

持续壮大的还有现代服务业。从金山片区的“万爱商圈”到福州融侨外滩壹号综合体,从沃尔玛山姆全省首家独立法人会员店落地开业到福州SM广场计划年内开工,商圈不断增多,大型城市综合体、商超和商业街区等齐头并进,文旅商加快融合发展,助力经济增长的同时,不断满足人民对美好生活的向往。

数据显示,1996年区划调整时,仓山区三大产业比例为10.7:59.0:30.3,到2023年已经优化为0.1:36.9:63.0。

以新质生产力为高质量发展注入强大动力,如今的仓山,正组织开展“强产业、优环境”专项行动,加快打造“131”产业体系,通过做强以智能制造为核心的主导产业,以生物医药、新能源、文化旅游为重点的特色产业,以现代化服务产业为保障的优势产业,进一步提升产业整体实力和竞争力。

### 内外兼修

#### 老城蝶变展新姿



烟台山成为福州商业和文化新地标。本报记者 石美祥摄

沧海桑田,仓山变了容颜。从金山片区到奥体片区再到三江口片区,开发建设提速再提速,一个个旧屋区不见了,取而代之的是鳞次栉比的高楼大厦、四通八达的交通路网,以及随处可见的公园、绿地等,城市框架全面拉开。

地标,最能代表城市的特色风貌。10多年来,作为城市符号、名片的地标在仓山不断上新,从烟台山历

史风貌区到梁厝特色历史文化街区再到阳岐历史文化风貌区,从福州海峡国际会展中心到第一届全国青年运动会主赛场海峡奥体中心再到盛开在闽江之畔的巨型“茉莉花”海峡文化艺术中心……一个个拔地而起或实现蝶变的地标,见证着城市的拔节生长,折射仓山砥砺奋进的铿锵步伐。

交通,是城市的血脉。作为福州“南大门”,几代人逢山开路、遇水架桥,20多座跨江大桥飞架南北,连通内外。这里还拥有目前福建省面积最大的火车站福州南站,福厦高速、福厦铁路以及地铁1号线、2号线、4号线、5号线、6号线穿行而过,滨海快线等线路加快建设,城市版图上纵横交错的“动脉血管”,为经济社会发展、改善出行条件、提高人民生活水平等提供了关键支撑。

仓山区的巨变远不只这些。党的十八大以来,48条河道完成了综合治理,实现了河清水畅岸绿景美,市民乘坐游船泛舟流花溪上,好不惬意。江心公园等生态公园或新建、或经过提升改造后开园,烟台山历史风貌区等一批风貌区、历史文化街区相继建成,游人如织。146平方公里的琼花玉岛,已经成为更加绿色宜居的生态岛。

城区大踏步发展,乡村旧貌换新颜。坚持以回购商贸楼等方式发展村集体经济,2023年,全区112村(社区)总收入约5.5亿元,其中年收入100万元以上的村(社区)有97个,11个村(社区)年收入更是超过1000万元,越来越多的居民过上领分红的日子,在医疗、教育、养老等方面还享有补贴,幸福感满满。



落地仓山的福高小学部今秋投用。本报记者 叶诚摄

### 民生为本

#### 幸福生活有质感

百姓的获得感、幸福感还来自持续提升的民生温度。

看教育现代化迈出坚实步伐。清华附中福州学校、福高小学部、初中部等市属学校近年来相继落户仓山,区属学校建设采用本级政府财政投入、市区两级共建、国企捐建等多模式推进,增加学位供给。截至目前,仓山辖区内中小学、幼儿园数量已经达到256所,累计成立17个教育集团,涵盖92所中小学、幼儿园,越来越多的孩子在家门口就能上好学。

看医疗资源配置持续优化。福建医科大学附属第一医院(奥体院区)、省立医院金山院区、福州市妇幼保健院、孟超肝胆医院(金山院区)等省市属三甲医院纷纷开诊,省立医院金山院区三期、市第一总医院皮肤病防治院南区、市第二总医院三江口院区等三甲医院分院加快建设。截至目前,全区拥有医疗机构739家,包括省市属9家公立医院、18家民营医院,区属15家公立医疗机构、103家村卫生所(社区卫生服务站)等,覆盖广泛、层次分明的医

疗卫生资源配置,便民惠民,基本满足不同层次的医疗需求。

看养老服务供给日趋多元化。“中心+站点+居家”的社区居家养老专业化服务网络,为全区1.35万名老人提供居家养老服务,仓山区社会福利中心、福州城投·光大百龄帮颐养中心等高品质养老中心先后投用,形成“居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为支撑”的多元化养老服务体系。而社区长者食堂的全覆盖,让越来越多的老年人在家门口享受温馨的餐饮服务。

……发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。持续落实的一张张“民生清单”,以及兑现的一条条“幸福账单”,托起群众稳稳的幸福。

幸福都是奋斗出来的。从昔日的“闭塞郊区”“落后郊区”“破旧郊区”,到今天的“核心之区”“活力之区”“品质之区”,无不跟接续奋斗密切相关。我们有理由相信,仓山的明天一定会更加美好。



海峡文化艺术中心。本报记者 俞松摄

### 【数说仓山发展】



维琦 制图

### 【国家级荣誉】

仓山区先后荣获全国科技创新百强区、全国绿色发展百强区、全国绿化“百佳县区”、全国市辖区高质量发展百强区等荣誉称号,入选全国首批智慧城市试点区、国家城乡融合发展试验区、中国最具投资潜力中小城市百强区、首批国家知识产权强县建设试点县、全国首批自然资源节约集约示范县(市)……

